

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
SUSCRIPCIÓN

MADRID..... Un mes..... 1 peseta
PROVINCIA..... Trimestre... 5
Año..... 15
UNIÓN POSTAL... 30

ADMINISTRACION: FLORIN, 4

Servicio administrativo permanente

EL ESPAÑOL

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
DIRECTOR
J. SÁNCHEZ GUERRA
TELÉFONO 1058
EDICIONES PARA TODOS LOS CORREOS
REDACCION: FLORIN, 4
Servicio telegráfico a todas horas

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

CRONICA DEL DIA

AL AIRE LIBRE

Gran rebullicio en la Puerta del Sol. El alcalde está resuelto a lograr al fin que no vayan en los tranvías más viajeros que los permitidos por el reglamento, y cada parada de esos vehículos en aquel corralón indecoroso que es centro de la villa, ofrece el espectáculo de acaloradas reyertas.

La actitud del conde de Romanones es por todo extremo plausible. La propiedad, la moral, la limpieza y la higiene claman en vano contra semejante atropello. La propiedad, porque esa aglomeración de gentes es lindamente aprovechada por timadores y tomadores de toda especie. Lo moral, porque nuestra grosería impulsiva o nuestra nerviosidad ociosa, como ustedes quieran, no desperdicia ocasión de lucirse. La limpieza, porque a las blusas grasientas, aunque honradas, no se las pega nada de las levitas flamantes, y éstas se echan a perder en falsas mariposas. La higiene, porque ya no hay tratadista que sostenga el parecer de aquellos médicos de Carlos III, que defendían la basura en las calles como medio de transformar y purificar los aires del Guadarrama.

Pero el conde de Romanones ha tropezado con una dificultad, y Dios quiera que no le parezca insuperable. La dificultad es que no son las empresas quien más resiste esas severidades policíacas, sino el público mismo, este honrado y liberalísimo público español, que es el obstáculo más grande para toda iniciativa de buen gobierno, para todo oro de las costumbres.

Castelar, en los días de su evolución gloriosa, decía que es poco republicano el pueblo que llama república todo lo que es desorden y escándalo. La observación es exacta; pero no su aplicación. Creo, por el contrario, que hay en nuestro pueblo republicanos, precisamente por eso, porque entienden—y así lo practicaron—que con la república son licitos toda licencia y todo libertinaje.

En los tranvías es donde mejor se observa y verifica esa nuestra manera de ser. Cuando se prohibió fumar en el interior de los coches del tranvía, eran de oro las conversaciones en ellos mantenidas. No pasaba por allí señora sin su correspondiente injuria, porque los españoles somos así: ó importunamos a toda mujer con galanteos más ó menos inculcitos, ó francamente la injuriamos con una palabra ó con una obra.

Aquella medida se impuso, sin embargo, y hoy nadie protesta de la prohibición de fumar. Ciertamente que imponerla ayudaba el interés de las empresas, pues el humo de dieciséis chimeneas humanas echaba a perder los coches. La orden que ahora se trata de hacer efectiva es perjudicial para las empresas, y por esto no negarán ellas el auxilio de su resistencia al público que la desocata.

No importa. No ceje el conde de Romanones ni sus sucesores, y es seguro que dentro de dos años el triunfo será suyo, con gran satisfacción de todos los europeos que vivimos en Madrid. Ya que de buen grado y espontáneamente no cumplimos un deber que es un derecho de los demás, que se nos haga cumplirlo por fuerza.

A propósito de este suceso madrileño, ha observado El Imparcial que los que más resistencia ofrecen a las órdenes del alcalde son los señoritos, las personas cultas... en apariencia é indumentaria. Es verdad; y en esa observación de El Imparcial está la crítica más realista y atinada de nuestro tradicional sistema de enseñanza y de... todo nuestro sistema colonial horriblemente fracasado.

Lo mismo en las colonias perdidas ahora, que en las perdidas en los comienzos de este siglo infelicitoso, no han sido nuestros enemigos las masas incultas, sino las clases educadas por nosotros mismos a nuestra imagen y semejanza. Véase cualquier compendio de historia de la independencia de América, y se observará que no hay página sin media docena de doctores. Doctores y licenciados han sido los caudillos de todas aquellas guerras contra España.

El mismo Manifiesto que no há dos años publicaron en Nueva York los cubanos parecía el censo de un claustro universitario. Y es que hace siglos, en Europa y en América y en Asia, venimos enseñando ciencias sin raíces en la realidad, artes sin eco en la vida práctica. Jamás, en el transcurso de siglos, nos ha ocurrido emparejar a la enseñanza, la educación humana y social que hubiese podido llevar a las entrañas de la nación lo que no está en su espíritu: la conciencia del deber colectivo, la idea del prójimo en las sociedades cristianas ó del ciudadano en las sociedades civiles, el mutuo respeto expresado, no en frívulos sombrerozcos ó en cómodos cambios de tarjetas y visitas, sino en todos los actos de la vida.

Por esto no votamos y entregamos la urna al atropello y escarnio de los electores célebres; por esto no somos jurados, y dejamos que la famosa conciencia popular sea medio de vivir para unos cuantos hambrientos que de su dieta se curan con las dietas del magistrado de hechos; por esto dejamos a los hombres políticos despatcharse a su gusto, sin freno de opinión, ó nos desatamos en demuestos irrespetuosos y groseros contra ellos cuando por falta de un país en que inspirarse, yerran y fracasan; y por esto, precisamente despreciamos toda po-

lítica que reprime los ímpetus de nuestra exuberante y salvaje condición.

Esa es una de las partes del campo en que ha de operarse nuestra regeneración. La otra parte ocupan las masas no echadas a perder por la enseñanza viciosa; pero tampoco demandadas ni educadas en sus peligrosos instintos de egoísmo, de codicia de las comodidades ajenas, de irrespetuosidad desenvuelta, de desconocimiento de la propia persona y del propio interés, de imprevisión temeraria, etc., etc.

En el mismo tranvía se puede ver esta otra verdad. En todas partes, el tranvía se ha creado y sirve a las clases medias; al que no teniendo recursos para vehículo propio, tiénelos, sin embargo, para el vehículo en común. Las clases obreras no utilizan el tranvía sino para recorrer grandes distancias, para restituirse al hogar lejano al cabo de una jornada fatigosa. En Madrid, no. Su cocinera de usted, para ir del paseo de Recoletos a la plaza del Carmen, no se mete por las calles del Saucó y Arco de Santa María, por ejemplo, sino toma el tranvía de la calle de Alcalá.

¿Por comodidad? ¿Por llegar antes? No, porque ninguna de las dos condiciones se cumple en los tranvías de Madrid, sino por pereza y por vanidad, por codearse con «los señoritos», por charlar con el mayoral, por gastar dinero, en suma, que es uno de los ideales de nuestro pobre pueblo a obscuras para lo porvenir. ¡Con decir que no falta quien pida una perra para tomar el tranvía!

Esas son las masas y esas son las clases sobre quien ha de operarse la regeneración de España. ¿Tendremos espíritus superiores que la vean, y caracteres enteros y fuertes que la ejecuten?

SALVADOR CANALS

FILIPINAS

(POR TELÉGRAFO)
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Contra la autonomía

Nueva York 20 (11 n.)
El popular diario La Tribuna, estudiando la cuestión de Filipinas, dice que sería una falta grave del gobierno norteamericano, y a la vez una desgracia para los tagalos, la concesión de la autonomía al Archipiélago magallánico. Funda estas afirmaciones en la creencia razonada de que los filipinos, por su falta de preparación y de cultura, no están en condiciones de gobernarse por sí mismos.—C.

Inglaterra y los Estados Unidos.—Expedición filibustera detenida.—Prueba de amistad.—Reconocimiento de soberanía.
Washington 20 (11-10 n.)

Según públicos rumores, asegúrase que las autoridades inglesas de Hong-Kong han impedido la salida de una expedición filibustera, organizada por Aguineldo, tan luego como recibió la noticia de haberse firmado la paz entre España y los Estados Unidos.

Este proceder de Inglaterra consideráase aquí como una prueba marcada de buena amistad hacia los Estados Unidos y como un testimonio de reconocimiento de la soberanía de este gobierno sobre el Archipiélago filipino.—C.

Desocho de Mac Kinley.—Refuerzos a Filipinas.—Para convencer a Aguineldo.—Alemania sospechosa.
Washington 21 (1-30 m.)

Afirmase que el presidente Mac Kinley abraza el decidido propósito de enviar a Filipinas grandes refuerzos de tropas y de barcos, con el objeto de demostrar a Aguineldo lo estéril é inútil que habría de resultar el emprender una lucha contra los Estados Unidos, y al propio tiempo, con el fin de evitar desavenencias y complicaciones internacionales.

Aquí es general la creencia de que Aguineldo es excitado y empujado por Alemania para que persista en su actitud de resistencia contra la soberanía norteamericana.—C.

Los navieros americanos.—Sobrepunando a la escuadra alemana.
Washington 21 (1-45 m.)

Los navieros americanos, que han recibido órdenes de enviar barcos desde Valparaíso a Filipinas, aseguran que ellos harán la escuadra de los Estados Unidos en el Archipiélago, mucho más poderosa que la de Alemania.—C.

En el Parlamento americano.
Washington 20.
Sesión de la Cámara. Un diputado demócrata combate la anexión de Filipinas y reprocha a Mac Kinley la tarea que parece se ha impuesto de excitar el «chauvinismo» de los americanos.—Fabra.

Washington 20.
Senado. El Sr. Teller pide que se dé a las Filipinas el gobierno que desean.

Se lee una carta del almirante Dewey, diciendo que se pueden gobernar las Filipinas sin la menor dificultad.—Fabra.

(POR CORREO)

Salvación milagrosa

Entre los episodios a que ha dado lugar la insurrección de la isla de Negros, merece citarse el ocurrido en Alimodian (Ilo-Ilo) entre los insurrectos, sedientos de sangre española y un ilustrado religioso, lumbrera de la orden agustiniense, y continuador de la «Flora» del padre Blanco: el padre Celestino Fernández, a quien, enfermo, sorprendió la insurrección en el mencionado pueblecillo.

Los insurrectos se dirigieron a la casa del religioso con ánimo de asesinarle.

El cabecilla, revólver en mano, disparó sobre el padre Celestino, hiriéndole en la cabeza levemente; con el cañón en la boca, disparó otra vez, le parte el labio y cae la bala al suelo; vuelve a dispararle al pecho, y a pistonearlo. Entonces el cabecilla tira el revólver, el pueblo rodea al cura, y le besa manos y hábitos; le pregunta lo que desea, dice que marcharse a Ilo-Ilo, le conducen, y de allí llegó el 11 a su convento de Manila, donde se está acobardando de curar la herida de la cabeza.

Atrasos

Según vemos en el Diario de Barcelona, la situación del elemento oficial en aquella plaza, el 15 de Noviembre, era la siguiente: Ejército y Marina, media paga de Octubre. Empleados, la paga corriente. Cesantes, recibido el último socorro y negativa para obtener más en los sucesivos. Clases pasivas, sin cobrar Septiembre ni Octubre.

Empleados del Ayuntamiento, sin cobrar desde Agosto. Tengo entendido, añade el corresponsal, que Ríto ordenó a Rizo que pagase los alcances a la tropa que embarcase en el Isla de Luzón en abonarés, a lo que Rizo ha manifestado que, mientras haya fondos, por pocos que sean, se pagará fielmente al soldado.

Los españoles prisioneros

Por el correo de Filipinas, llegado ayer a Madrid, ha recibido un amigo nuestro una carta de Batangas, en la que se dan algunos pormenores acerca de la situación en que se hallan los españoles allí prisioneros.

La carta tiene fecha 1.º de Noviembre, y ha podido llegar con otras varias gracias a la esposa de un teniente de artillería, que no tuvo inconveniente en aceptar la responsabilidad de llevarlas personalmente a Manila.

El número de prisioneros peninsulares se eleva a doscientos, entre los que hay veinticuatro oficiales del ejército. Todos se encuentran en la cárcel sin poder salir como no sea con permiso especial y con escolta de indios. Muchos de ellos carecen hasta de ropa que ponerse, pues los tagalos saquearon completamente las casas y el convento en que aquéllos se estuvieron haciendo fuertes hasta el 9 de Junio, en que tuvieron que rendirse.

POLÍTICA INGLESA

(POR TELÉGRAFO)
Reparaciones urgentes.—¿Con qué objeto?
Londres 21 (12,40 m.)
(De nuestro corresponsal)

Se han dictado órdenes para que con la mayor actividad y urgencia se ejecuten las reparaciones que exijan más de cuarenta y ocho horas en los barcos que forman la escuadra del Canal. Ignórase el objeto de estas disposiciones, que son muy comentadas.—Dabor.

LA CONFERENCIA ANTIANARQUISTA

(POR TELÉGRAFO)
Contra la extradición
Roma 21 (8,30 m.)
(De nuestro corresponsal)

Los representantes de Inglaterra, de Bélgica y de Suiza, en la conferencia contra el anarquismo, se han negado resueltamente a prestar su conformidad a la proposición, aprobada por sus colegas, relativa a conceder la extradición a sus respectivos países de los anarquistas que se refugian en las citadas naciones.

Esta resolución es objeto de apasionados comentarios.—Luigi.

ALEMANIA Y FERNANDO POO

(POR TELÉGRAFO)
París 21.
Aunque los periódicos alemanes lamentan que el gobierno de Berlín haya comprado la isla de Fernando Póo, se dice que aquél tiene el propósito de proponer a España la adquisición de dicha isla, así como las de las demás posesiones españolas en el Golfo de Guinea.

Como los alemanes son dueños en el continente africano del territorio de Camarones, situado muy cerca de Fernando Póo, sería para ellos de grande interés y utilidad la posesión de la indicada isla española.—Fabra.

Berlín 20.
El periódico Post desmiente que Alemania haya comprado la isla de Fernando Póo.—Fabra.

UNA DECLARACIÓN DE MR. BALFOUR

(POR TELÉGRAFO)
Londres 20.
El Sr. Balfour, ministro de Hacienda, en un discurso pronunciado en Keigley, ha dicho que Inglaterra puede acoger bien la adquisición de Filipinas por los Estados Unidos.—Fabra.

LA REPATRIACIÓN

(POR TELÉGRAFO)
Llegada del «Gran Antilla».—Muchos enfermos
Cádiz 21 (11,15 m.)

Procedente de la Habana y de Nuevitas ha fundado en este puerto el vapor Gran Antilla, contratado por la Tratatística para acelerar la repatriación. Vienen a bordo 67 jefes y oficiales, 52 sargentos, 28 sanitarios, 273 soldados de ingenieros, 1.044 soldados de diferentes armas y varias familias de militares.

El total de pasajeros asciende a 1.677. El viaje ha sido bueno en general. El aspecto de los repatriados es lamentable. Vienen muchos enfermos.—Caballero.

El desembarque.—Triste impresión
Cádiz 21 (12 t.)

Ha terminado el desembarco de la expedición llegada en el Gran Antilla. Subieron a bordo a recibir a los repatriados, los generales señores duque de Nájera, Casillejo, el gobernador civil y comisiones de la Cruz Roja.

En el muelle aguardaban el personal y material de costumbre. El desembarco se hizo con el mayor orden, ingresando las tropas en los cuarteles y hospitales. Muchos de los soldados tuvieron que desembarcar en camillas. Algunos vienen graves.

El público, a pesar de hallarse acostumbrado a escenas análogas, ha sufrido una triste impresión.—Caballero.

Los fallecidos

Cádiz 21 (12-10 t.)
Durante la travesía del Gran Antilla han fallecido: el cabo Manuel Sauris, el guardia civil Juan Ibáñez, y los soldados Eduardo García, Casiano Blas, Bruno Sarto, Manuel Tomás, Gonzalo González, José Pérez, Benito Trabazo, Santiago Canal, Antonio Conde y Pedro Carrasco.—Caballero.

PROCESO CONTRA ITALIA

(POR TELÉGRAFO)
Un príncipe contra un gobierno.—Por una biblioteca
Roma 21 (11 m.)
(De nuestro corresponsal)

El príncipe Roberto de Borbón, duque de Parma, ha entablado un proceso contra el gobierno italiano reclamando la propiedad de la magnífica biblioteca existente en la villa de Parma y que, según el príncipe, perteneció a sus antepasados y le corresponde a él de derecho.

Hay mucha curiosidad por conocer la resolución de este litigio.—Luigi.

VAN Y VIENEN

LOS RESTOS DE COLON

Y a propósito de la pérdida de nuestras colonias, ábrase la discusión.

Tenemos sobre el tapete varios puntos interesantes pendientes de resolución que urge. Nada de mayor interés, en efecto, que dilucidar en el actual momento histórico si son ó no apócrifas las cenizas del ilustre genovés y si deben guardarse definitivamente—si el diablo no dispone otra cosa.—Sevilla ó Granada, y otras secuelas derivadas de estos dos asuntos principales de indudable y manifiesta importancia.

La ciudad de Sevilla tiene méritos propios para custodiar la caja que guarda los restos... de nuestro poder ya hundido; también los tiene Granada, y si otra ciudad española se llamase a la parte, no le faltarían tampoco.

Sevilla la del Guadalquivir, Granada la morisca, están cargadas de razón. Ambas deben ganar el pleito... para que ni Granada ría cuando rabie Sevilla, ni Sevilla goce cuando Granada se lamenta.

Las dos perlas andaluzas merecen los restos de Colón, y muchísimo más que pidieran. Y si por restos lloran, tengan calma y esperen a los trasatlánticos que, ya los irán trayendo, pues es fama que por esta vez «el bravo Castellano» no echó el resto como prometió solemnemente, embriagado por la marcha de Cádiz.

En verdad, que si no fuera por lo capital de ambas cuestiones, sería cosa de pasar a otro asunto: el cultivo del tabaco, la repoblación de los montes escuetos de nuestra España, la canalización de los ríos que se pierden en el mar sin que rieguen ni una mala planta...; pero no, discutáse si a Granada ó a Sevilla corresponden los restos de Colón, y si los restos son los legítimos del navegante insigne que descubrió y cristianizó un mundo para... los yankees.

Varios arbitrios hay para que en este caso lloviera a gusto de Granada y de Sevilla. Uno de los que podrían adoptarse está al alcance de cualquiera amable compositor. Guarde Granada las cenizas los años pares y custódialos Sevilla los nones, ó viceversa, que no es mi ánimo herir susceptibilidades.

También hay otro medio de arreglar definitivamente el pleito; que los eruditos descubran la verdad, y la verdad sea que los restos no son los de Colón; pero esto, lejos de favorecer a las dos partes litigantes, sería perjudicial a la una ó a la otra ó a ambas a la vez, si acordaban el turno pacífico en el usufructo de dicho depósito.

El caso es que la solución debe ser urgente pues de no ser así continuará la animada discusión que sostiene la prensa sevillana y granadina y como los dos pueblos poseen imaginación fogosa y fantástica, no se limitan a discutir ciñéndose al punto de debate, sino que exageran ciertos extremos, y hasta hay quien dice que llegan hasta a inventar noticias para desbancar al contrario. A este género de argumentos parece ser que pertenece la pedrea de la estatua, de Colón en Granada, donde para inventar la pedrea fue preciso según creo, inventar la estatua con objeto de que el hecho tuviera cierta verosimilitud.

Los granadinos que se ocupan en estas cosas han protestado de la invención, poniendo el grito en el cielo para desvanecerla, y dando una importancia excesiva a esa guasa sevillana, han hecho gemir las prensas más de lo que a primera vista parece necesario.

Vanidad, y todo vanidad. En la historia de los hombres nada es eterno, nada perdura.

Navegó Colón un día en demanda de un mundo... viajaron hoy sus cenizas en demanda de un rincón donde posar... En las tierras que descubrió no ha encontrado ni palmo que las albergara. En España sólo suscita rencillas de campanario su arribo.

Sólo los «ciceroni» y los «amateurs» de «ciceroni» se preocupan en serio de disputárselas. El hombre admirado por la historia se ha convertido en objeto curioso. En «atracción» que llame algún «tourista» y que pueda exponerse a la admiración del forastero después de haberle enseñado los monumentos, los cuadros, los jardines y las calles de la ciudad. Al fin de la jornada, y como quien trata de algo de poco fuste, dirá el «cicerone»: «¡Ah, se me olvidaba; ahora, veremos los restos de Colón!»

Y contemplará el sepulcro de Colón el viajero, si no se siente fatigado, con igual frialdad que contemplara una curiosidad de tercero ó cuarto orden.

Y en verdad que así deben estar considerados los restos del descubridor de América, cuando no se ha alzado con ellos ninguno de los Barnum yankees.

TOMÁS CARRETERO.

HOJAS DEL CALENDARIO

DICIEMBRE
21
Miércoles

Por segunda vez en el transcurso de dos años repasa el ilustre general Blanco del campo de batalla, y por segunda vez repasa sin los laurelos del vencedor, a pesar de ser caudillo valeroso para la guerra y gobernante escudo para la paz. Diríase que sobre el marqués de Peña Plata ha pasado estos años un sino implacable. Trájese de Filipinas demasiado pronto y se le envió a Cuba demasiado tarde. Por eso en Cuba cayeron sobre sus espaldas los yerros de los demás. Una febre de opinión lo arrebató al cumplimiento de sus planes contra los tagalos, y otra febre de opinión le impulsó planes ajenos contra los manchegos... Y la opinión se divide mientras al general Blanco le toca sudar y llorar las fiebres de ella.

Esto es Blanco. ¿Quién es «Negro»? En todos los labios está el nombre y en todas las conciencias la reprochación del hombre ligero que solapadamente combatió ideas venturosas, cuando había tiempo para la redención, y que livianamente se atizó con ellas y las echó a perder cuando acaso era tarde para lo que un día fue castro alista de las borrascas que avanzaban sobre la patria. Blanco se desliza modestamente por las costas de España, desembra sin ruido en Alicante y se recluye silencioso en su hogar de Madrid... Negro, siempre liviano y siempre alegre, vive, como ayer y como siempre, los versos del poeta: Allá va la nave; ¡quién sabe do va!

En el periódico El Figaro hace constar Cornely que aun cuando sea suficiente que el ministro de la Guerra haya manifestado que la divulgación del expediente secreto sería peligrosa, es preciso de todas suertes que el mismo ministro declare en cuáles condiciones se puede entregar el propio expediente al tribunal de casación.—Silva.

LA CUESTION DREYFUS
(POR TELÉGRAFO)
París 21 (10 m.)
En el periódico El Figaro hace constar Cornely que aun cuando sea suficiente que el ministro de la Guerra haya manifestado que la divulgación del expediente secreto sería peligrosa, es preciso de todas suertes que el mismo ministro declare en cuáles condiciones se puede entregar el propio expediente al tribunal de casación.—Silva.

LA MARINA ALEMANA
(POR TELÉGRAFO)
Berlín 20 (10 n.)
(De nuestro corresponsal)
Los principales periódicos de esta capital insisten en desmentir cuanto se ha dicho respecto de la corteza de que el emperador tiene el propósito de pedir el aumento de la marina. Frankfurter Zeitung consigna que estas negativas tienen importancia escasa cuando el gobierno ha rehusado el rectificarse en el Reichstag.—C.

EL PRÍNCIPE JORGE EN LA CANEA
(POR TELÉGRAFO)
La Canea 20
Hoy ha llegado a este puerto el príncipe Jorge de Grecia.

La ciudad estaba profusamente adornada, y con colgaduras las ventanas y los balcones. En el momento de desembarcar el príncipe se ha embarcado en todos los edificios públicos la bandera autónoma de Creta.

El príncipe ha tomado en seguida posesión del gobierno de la isla. El pueblo le ha hecho una entusiasta recepción.—Fabra.

DEPORTADOS CUBANOS
(POR TELÉGRAFO)
El embarque
Barcelona 21 (1-18 t.)
En este momento comienza el embarque en el vapor Covadonga de los deportados cubanos presos en el castillo de Figueras.

Los deportados han sido conducidos y custodiados por fuerzas de la Guardia Civil.—Bellán.

Indiferencia pública.—Salida de «El Covadonga».
Barcelona 21 (2-20 t.)
Acaba de terminar el embarque de los deportados cubanos. La operación se ha hecho sin novedad. Han embarcado 116 deportados, casi todos ellos negros.

Van 15 enfermos. Todos llevaban atadas las manos con cadenas. Algunos saludaban a los jefes y a las autoridades que presenciaban y dirigían el embarque.

El público observó una actitud de perfecta indiferencia. El aspecto de los fánigos es un extremo miserable. El vapor Covadonga zarpará inmediatamente con rumbo a Cuba.—Bellán.

LA POLETICA

PACTOS DIABÓLICOS

Los periódicos de la gente política en condiciones tan malas, atribuyen de nuevo al jefe del Gobierno el propósito de iniciar pactos y alianzas con el Sr. Canalejas, con el general Weyler y con el Sr. Romero Robledo.

Estimase por los maliciosos la actual dolencia del presidente como pretexto para encontrar retro propio del que se entregó a tan difíciles alquimias, y juzgase, por último, dadas la habilidad del manipulante y lo maleable de los ingredientes en retorta, que la mezcla cueje, que los conjuros surtan efecto y que la unión se haga.

Presencia el partido no sin inquietud estos trabajos del jefe, y no sin fundamento presente, para plazo más o menos remoto, la voladura del laboratorio y aun de la casa entera.

Más que los hervores de la formación, son de temer los enfriamientos de la mezcla, si por acaso llegará a cristalizarse.

Respetamos profundamente los móviles que las personalidades aludidas tengan para mostrarse dispuestas a reforzar las filas de sus enemigos de siempre.

Cosa es ésta que atañe a la conciencia, y nos detenemos respetuosos ante ella, por creer que a tribunales más altos correspondería en todo caso la residencia.

Pero será lícito hacer constar que en las huestes liberales se murmura de los presuntos nuevos capitanes, y que no sin repugnancia, tal vez con amigos de rebeldía, han de ser vistos a la cabeza de las filas, y obedecidos, si llega el caso, en las futuras empresas.

En el Sr. Canalejas ve la mayoría un hijo prodigo reincente y capaz de acabar, en sus idas y venidas, con los rebaños de la casa paterna; en el general Weyler al taciturno tripulante de aquel buque fantasma que rodeó la Península fulminando toda clase de amenazas y concitando todo género de pasiones contra el Gobierno liberal y contra los liberales mismos, y en el Sr. Romero Robledo al enemigo implacable que mayor ludibrio hizo del partido donde ahora se apresta a ocupar un puesto eminentísimo.

Justa es la zozobra de la mayoría, fundados sus temores. Nadie cree que esos tres personajes ofrezcan concurso al Sr. Sagasta abdicando por completo de sus significaciones respectivas. Nadie espera que la unión se celebre sin que arrasc cuantiosas incidencias a que la conveniencia ejecute obra que no puede acabar el mutuo amor.

Si lo que por ahí se susurra resultara cierto, el jefe habría tenido que ceder y el alcance de esas concesiones es lo que produce el sobresalto de los subordinados.

Gran virtud es la disciplina; pero sólo obliga ante la bandera jurada. Imponer al general y a los soldados deberes recíprocos, más duros a los que obedecen, más estrechos al que manda. Y en política, sobre todo, no puede exigirse obediencia ciega. Ya lo decía Saavedra Fajardo: «Suficiente todo es ignorancia ó servidumbre, y muchas veces poca estimación de sí mismo.»

Tienen los que obedecen el derecho de saber a dónde van. Si la distracción del que guía los conduce a un abismo, no es obligatorio despenarse en él.

Recordando al Sr. Sagasta al rey Zohak de la fábula persa. Débil y ambicioso de poder aquel monarca, tuvo la flaqueza de pactar con el espíritu malo. Para sellar el pacto, besó el demonio las regias espaldas, y en la huella de aquel beso nacieron sibilas dos sierpes que arrolladas a la garganta del soberano, produjéronle la muerte.

El Sr. Sagasta, a juzgar por lo que dicen los periódicos, *El Globo* mismo lo ha anunciado estos días, coquea también con el espíritu malo. Si por desgracia, llega a pactar con él, tema sus oscuros de fecundidad aciaga, y guárdese, porque el demonio toma a veces cara de amigo.

VARIAS NOTICIAS

El marqués de la Vega de Armijo presidió ayer la comisión de gobierno interior del Congreso, y como alguno de los diputados que la componen indicara que le quedaba poco tiempo de ejercicio de su cargo parlamentario, el presidente de la Cámara expresó su opinión de que, a menos de resolverse la crisis por un cambio de política, las actuales Cortes no serán disueltas y se reunirán en plazo breve.

En el momento de cerrar nuestra edición de anoche recibimos la triste noticia de haber muerto el senador D. Modesto Martínez Pacheco.

Figuró siempre en las filas de los republicanos gubernamentales, combatiendo en las Cortes de 1873 las demagogías de los federales.

Al realizar los amigos del Sr. Castelar su evolución a la Monarquía, el Sr. Pacheco ingresó en el partido liberal, en el que hoy estaba afiliado.

Era el Sr. Pacheco un médico de justa fama, y sus trabajos periodísticos profesionales merecían estimación por su valía científica.

Formaba parte de la Real Academia de Medicina, del Consejo de Sanidad y de otras corporaciones médicas.

A la familia del finado enviamos nuestro sincero pésame.

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Guerra y Marina.

El general Correa ha presentado a la firma de la Reina los decretos nombrando gobernador militar de Oviedo al general Aguado, y de Zaragoza al general Sarralá.

En la Dirección general de Obras Públicas se activan los trabajos para reorganizar las divisiones hidrográficas y clasificar los ríos navegables y flotables.

Más, D. Antonio González Somoza, D. Gregorio González López, D. Eugenio Acero, D. Ursicino Gutiérrez, D. Miguel Rojas, D. Gustavo Tuser, D. Felipe Castro y D. Vicente Noira.

Han llegado a las Bermudas, donde se han detenido para tomar carbón, los cruceros *Infanta Isabel* y *Conde de Venadito*.

El crucero *Alfonso XII*, que lo acompañaba, ha continuado su viaje.

El *Conde de Venadito*, que, como es sabido, conduce los restos de Cristóbal Colón, llegará a la Península en los primeros días de Enero.

Han llegado a Madrid los señores general Corero, Ojeda y Toda, miembros de la comisión de París.

Hoy mismo se han presentado a saludar al señor ministro de Estado.

A la hora de cerrar esta edición queda reunido el Ayuntamiento en sesión ordinaria de primera convocatoria.

Hoy, lo mismo que ayer, se han impuesto bastantes multas de 10 pesetas a los cobradores de los tranvías que conducían mayor número de viajeros en las plataformas que los consentidos por el reglamento.

El concejal delegado de carruajes, señor conde de Torrecarras, ha puesto a buen número de agentes a sus órdenes, con el propósito de secundar las del señor conde de Romanones, no consentiendo que se falte por las empresas de los tranvías a las prescripciones reglamentarias que rigen y regulan su servicio.

Mejore pícamos la actitud de aquellas autoridades, en cuanto tiendan a evitar los abusos de las empresas citadas, perjudiciales siempre al público.

Un periódico valenciano, tan serio como *Las Provincias*, y en esta caso testigo de mayor excepción, se queja de que ciertos cargos, que hasta ahora fueron o debieron ser independientes de las luchas y minucias de una mal entendida política, tanto más cuanto que su misión los aparta de tales contiendas, estén en absoluto a merced de la pasión.

Y le sugiere estas consideraciones el haber sido destituido recientemente por el ministerio de Fomento, del cargo de comisario regio de agricultura, el señor D. José Vidal y Vidal, presidente del Sindicato Vinícola de Valencia y persona tan prestigiosa como idónea para dicho cargo.

«El nombramiento del Sr. Vidal—añade el periódico referido—se debió a iniciativa del ministro Sr. Gamazo, que tuvo ocasión de conocer las excelentes condiciones del nombrado. Fuera ya del ministerio D. Germán, no sabemos quién habrá instado para deshacer su obra.»

Se nos resiste creer que a tales móviles haya obedecido la destitución del Sr. Vidal; que estos actos, aun pasando de la suposición a la certeza, llevan consigo el comentario.

FIRMA DE LA REINA

De Marina

Su Majestad la reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando vocal del Centro consultivo de la Armada, al contralmirante D. Luis Pastor y Landero, en la vacante de D. Antonio de la Rocha y Aranda.

Ascendiendo a los inmediatos empleos, a los tenientes de navío de primera, D. Enrique Capillas y D. Fernando Desolmes, al teniente de navío D. Rafael Gómez y al alférez D. Fernando Grund.

Idem id., al médico primero, D. Enrique Ramón Sánchez, y al de igual clase, D. Javier Casares.

Idem id. al contador de navío de primera clase D. Joaquín Calvo y Cuadra, y al teniente de infantería de Marina D. Manuel Roldán Pasado.

También ha firmado S. M. un decreto llamando al servicio activo a 800 individuos de la inscripción marítima de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

El llamamiento de este cupo obedece al deseo del ministro de Marina de poder licenciar a algunos de los individuos que han prestado servicio durante la guerra y vuelven enfermos; pues, en realidad, el servicio, limitado hoy por tristes acontecimientos, podría prestarse con el actual contingente.

UNA OPERACIÓN DE CRÉDITO

El Gobierno, según se dice, trata de realizar la operación de 16 millones de pesetas necesarios para el pago del cupón de las Cubas y para la amortización de las que vencen en el próximo mes, con algunos sindicatos de banqueros y con el Banco Hipotecario español.

Esto denuncia un estado de perturbación financiera que no debe pasar desapercibido. Volvemos, si tal rumor se convierte en afirmación categórica, a la situación irregular en que estuvimos a partir del año 1871-72, cuando se hizo la emisión de los bonos del Tesoro y la liquidación de la Caja de Depósitos. El Banco de España es hoy lo que entonces no había llegado a ser: un instrumento de gobierno.

No tenía en aquella época el deber de prestar eficaz ayuda al Tesoro para el cumplimiento de sus obligaciones, ni a título de reciprocidad podían exigírsele medios para atender al mantenimiento del crédito de la nación. Hoy, por su carácter y por su importancia, por la cualidad de las relaciones que tiene con aquél, débesele pedir que haga por su cuenta lo que se quiere que quede encomendado a los sindicatos referidos. Tratarase de una cantidad de mayor monta, y se podría dejar a salvo la conducta de nuestro establecimiento de crédito. Pero ¿merece que se acuda a esos sindicatos de la relativamente exigua suma de 16 millones de pesetas?

EN PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Terminó la delegación del Gobierno la revisión de los expedientes sobre quintas.

Murcia 20 (2.45 t.)
La comisaría regia ha terminado la revisión de los expedientes de quintas, y el resultado se hará público en la prensa de la noche. Han sido reconocidos 2.678 mozos, habiéndose confirmado 1.128 exenciones físicas, y revocadas 365; así, mismo se han confirmado 798 cortos de talla y revocadas 287.

Resultan inútiles 40 mozos que se hallaban en filas y han dejado de presentarse 80 de la capital y 70 de los pueblos. De 109 recursos de alzada interpuestos por los padres de los mozos declarados útiles por la comisión mixta, resultan 76 impedidos, 34 aptos. Los individuos de la comisión marcharán esta tarde correo Madrid, en el braceo de la compañía. —*Mencheta*.

Tren militar.—El monumento de Colón **Cádiz 20 (9.45 n.)**
Hoy ha salido un tren militar, conduciendo 800 soldados repatriados de los que trajo el vapor trasatlántico alemán *Fulda*, de la Habana.

Se dirigen a Madrid.

En el Hospital han fallecido hoy tres soldados. Mañana se transbordará al vapor *Cabo Sillero*, que ha de conducir a Sevilla, el monumento de Colón. —*Mencheta*.

Júbilo popular.—El Ayuntamiento **Zaragoza 20 (10 n.)**
Háse recibido en esta capital con verdadero entusiasmo la noticia de haberse resuelto de una ma-

nera definitiva la traslación de la penitenciaría, con lo que se ven libre la localidad de un hospicio que tanto morbo y fomento ha venido dando a la delincuencia.

Para tratar de este importante asunto y estudiar los medios más rápidos para realizar con la urgencia posible el traslado del penal, se reunirá mañana la corporación municipal en sesión extraordinaria.

Todos los concejales apoyaron la proposición de crédito bastante para la realización del traslado, por lo mismo que tanto afecta al interés de la capital aragonesa.

Movimiento de tropas
Zaragoza 20 (10.15 n.)
Han salido de esta plaza fuerzas de la guarnición para distintas poblaciones, ignorándose el objetivo de este movimiento militar.

Comentario a un discurso
Zaragoza 20 (10.30 n.)
Se ha comentado bastante en los círculos y centros de esta localidad el discurso que ha pronunciado en esta corte el periodista D. Joaquín Costa, especialmente en cuanto a aquella oración se refiere a la Asamblea de las Cámaras verificada en Zaragoza. —*Corresponsal*.

Entrega de capotes.—Viaje suspendido **Bilbao 20 (3.37 t.)**
Hoy se ha entregado a la fuerza del batallón expedicionario capotes de invierno.

El capitán general ha retrasado su viaje hasta pasar las Pascuas.

Los soldados se alojan en casas particulares. —*Mencheta*.

Clausura de círculos carlistas
Bilbao 20 (6.32 t.)
Prestando cumplimiento al bando publicado por el comandante en jefe de este cuerpo de ejército, el gobernador civil de esta provincia dió orden a los inspectores de vigilancia para que llorasen a cabo la notificación del expresado bando a los presidentes de los círculos carlistas previniéndoles la inmediata clausura de los mismos.

Los inspectores, en unión de varios agentes, se presentaron esta tarde a primera hora en los centros de la citada comunión política, haciéndoles saber aquella orden.

Entre los carlistas bilbaínos ha sido muy comentada tal determinación, habiendo celebrado varias reuniones para tratar de ella.

En el círculo tradicionalista acaba de tener lugar una con tal objeto, acordándose cumplimentar el bando de la primera autoridad militar. —*Mencheta*.

La escuadra inglesa en Gibraltar
Órdiz 20 (7.45 n.)
Las últimas noticias recibidas del campo de Gibraltar, afirman la concentración de buques ingleses en aquella bahía.

Algunos cazatorpederos recorren el trayecto comprendido entre Gibraltar y Tánger.

El simulacro ha producido mal efecto en el vecindario. —*Mencheta*.

El general Weyler
Barcelona 21 (2.50 t.)
Ha marchado con dirección a Madrid el general Weyler.

Es probable que se detenga un día en Zaragoza. —*Mencheta*.

La Bolsa

21 de Diciembre

Con pasmosa rapidez sube esta tarde el interior, llegando a la hora del cierre oficial con una ganancia de 75 céntimos sobre el cambio anterior.

Tan importante movimiento, a falta de otras explicaciones en que fundarse, parece confirmar la idea, que apuntábamos ayer, de que se empezian a influir en el mercado las necesidades de la liquidación próxima.

El exterior gana 80 céntimos. Insignificante ventaja en las Filipinas. Las Cubas se hacen en baja.

En general, la Bolsa revela poca tranquilidad en las contrataciones.

Los francos salen en la última sesión una baja considerable.

En el corro continúa subiendo el fin de mes.

COTIZACIÓN OFICIAL

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS CAMBIOS	ALZA	BAJA
4 0/0 perpetuo interior	Día 20	Día 21	
Al contado			
Serie F de 50.000 ptas. nominales	54.55	55.30	0.75
» E de 25.000 »	54.75	55.30	0.55
» D de 12.000 »	54.50	55.40	0.50
» C de 5.000 »	57.30	57.00	0.30
» B de 2.500 »	59.89	59.60	0.29
» A de 500 »	60.00	59.90	0.10
» G y H de 100 y 200 »	58.50	57.50	1.00
En diferentes series	59.95	59.40	0.55
Fin corriente	54.40	55.25	0.85
Fin próximo	60.00	60.00	0.00
4 0/0 perpetuo exterior			
Al contado			
Serie E de 24.000 ptas. nominales	59.70	60.00	0.30
» D de 12.000 »	59.50	60.00	0.50
» C de 6.000 »	59.70	60.05	0.35
» B de 3.000 »	59.50	60.30	0.40
» A de 1.000 »	62.35	61.00	0.50
» G y H de 100 y 200 »	60.50	61.75	1.25
En diferentes series	59.50	60.40	0.90
Partidas de 50.000 ptas. nominales	60.00	60.00	0.00
Idem de 100.000 »	60.00	60.00	0.00
Fin corriente con numeración	60.00	60.00	0.00
Fin próximo	60.00	60.00	0.00
4 0/0 amortizable			
Serie E de 25.000 ptas. nominales	66.30	66.00	0.30
» D de 12.500 »	66.35	66.35	0.00
» C de 6.250 »	66.40	66.40	0.00
» B de 3.125 »	66.45	66.50	0.05
» A de 500 »	67.20	67.20	0.20
En diferentes series	66.30	66.70	0.40

Deudas del Tesoro

Obligaciones 5 0/0 vencimiento 31 Diciembre 1893	000.00	000.00	0.00
Serie A de 500 ptas.	000.00	101.50	0.50
» B de 5.000 »	000.00	101.50	0.50
Obligaciones 5 0/0 vencimiento 30 Junio 1899	101.60	101.60	0.10
Serie A de 500 ptas.	101.50	101.50	0.10
» B de 5.000 »	88.90	88.90	0.10
Obligaciones 5 0/0 sobre Aduanas	88.85	88.90	0.05
Idem hasta 10.000 ptas. nominales	88.85	88.90	0.05

Deudas de Ultramar

Billetes hipotecarios de Cuba 1886	50.50	50.50	0.30
Idem hasta 10.000 ptas. nominales	00.00	50.50	0.15
Billetes hips. de Cuba de 1893	42.75	42.55	0.20
Idem hasta 10.000 ptas. nominales	55.00	65.10	0.10
Obligaciones Filipinas 6 0/0	65.00	65.10	0.10
Idem hasta 10.000 ptas. nominales	65.00	65.10	0.10

Efectos del Banco Hipotecario de España

Cédulas hipotecarias 5 0/0	000.00	105.55	0.55
» 4 0/0	101.75	000.00	0.00

VALORES DE SOCIEDADES

Banco de España	400.00	399.00	0.10
Idem. cantidades pequeñas	399.50	399.00	0.10
Comp. Arrend. y de Fábacos	230.50	229.50	0.10
Idem. cantidades pequeñas	099.00	230.50	0.10

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

París a la Vista, beneficio	32.00	32.25	0.25
Londres a la Vista, libra esterlina	00.00	32.85	0.85

El interior (serie F), se ha hecho a 55.25, 35 y 30. El fin de mes a 54.80, 85.90, 85.50, 55.10, 15.20 y 25. El exterior, a 60.00, Las Aduanas a 88.80, 75, 89.00, 88.90 y 80. Las Cubas viejas a 60.90, 89.65, 51.00, 70.60 y 60. Las nuevas a 42.90, 85.95, 70.65, 60 y 55. Las Filipinas a 62.25, 10, 66.00, 66.20 y 40. Los Tabacos a 235.50, 230.00 y 229.50. Se han cotizado las Obligaciones municipales por resultas a 49.25

y 50, y las acciones de la Sociedad de Electricidad de Chamberí a 103.50.

EN EL GOBRO
TELEGRAMAS MAX PROPER
Barcelona 21 (4.30 t.)
Interior, 55.22.— Exterior, 0.00.— Amortizable, 00.00.— Cubas 1886, 50.41.— Idem 1890, 42.47.— Aduanas, 00.00.— Nortés, 00.00.— Aduanas, 88.55.— Filipinas, 65.50.

París 21.
Cierre oficial.
Exterior español, 46.30.— Renta francesa, 101.90.— Italiano, 91.80.— Turco, 22.90.— Portugués, 23.50.— Río Tinto, 778.00.— Nortés, 85.00.— Alicante, 166.00.

Bilbao 21 (1.42 t.)
Exterior, 59.70.— Aduanas, 88.50.— Cédulas a 5 por 100.— Banco Hipotecario, 103.50.— Acciones del Banco Bilbaíno, 866.— Explosivos, 135.50.— Fin corriente, 00.00.— París (cheque), 81.00.— Londres (cheque), 35.15.

Madrid 21 (1.42 t.)
Exterior, 59.70.— Aduanas, 88.50.— Cédulas a 5 por 100.— Banco Hipotecario, 103.50.— Acciones del Banco Bilbaíno, 866.— Explosivos, 135.50.— Fin corriente, 00.00.— París (cheque), 81.00.— Londres (cheque), 35.15.

París 21.
Apertura: Exterior español, 45.72, 46.10, 46.45 y 46.50.
5 por 100 francés, 101.85.

Londres 21.
Apertura: Exterior español, 45.12.

La reunión de la Bolsa de hoy se ha distinguido también por el alza violenta del exterior español, el cual abrió a 45.72 y sube a las dos y media de la tarde a 46.50.

La renta francesa sigue su oscilación.

LOS CARLISTAS

Háblase de manejos de los partidarios del pretendiente en Palencia.

Con esta noticia se relaciona el hecho de que determinado sujeto, carlista muy caracterizado de aquella población, ha pasado a Madrid por indicación de las autoridades militares de la misma, que el gobernador civil se ha apresurado a hacer cumplir, recomendando al interesado convenientemente a nuestra policía.

EL IMPERIO TURBADO

(POR TELÉGRAFO)

Agitación en Budapest.—Huelga de contribuyentes.—Obstruccionismo.—Planes del gobierno **París 21.**

Según las noticias que se reciben de Budapest, toma grande incremento la agitación en aquel reino contra el gobierno, y más particularmente contra el jefe del mismo.

Se temen gravísimas complicaciones, sobre todo si se realiza la idea, que cada vez adquiere mayor fuerza, de negarse todos los contribuyentes, en un día dado, a pagar los impuestos.

Las pasiones están muy excitadas, hasta el punto de que en cuanto se reúnan las Cámaras se apelará al procedimiento obstruccionista.

El gobierno, por su parte, parece resuelto a defender energicamente las prerrogativas del poder ejecutivo, castigando con mano fuerte a los que traten de alterar el orden público.

El Parlamento austriaco
Viena 21.
El «Diario Oficial» publica hoy un decreto, suspendiendo las sesiones de la Cámara austriaca.—*Fabra*.

EL «GRAN ANTILLA»

(POR TELÉGRAFO)

Más detalles
Cádiz 21 (2.15 t.)
Vienen 113 soldados de Almansa, embarcados en Navetas; 300 de Tarragona, y dos escuadrones de la guardia civil.

También trae el *Gran Antilla* toda la documentación del gobierno general de Cuba.

Al zarpar este vapor quedaban en la Habana 25.000 hombres en expectación de embarque.

Vienen muchos enfermos, de ellos seis graves; han sido trasladados al hospital de San Juan de Dios y al militar de Candelaria.

Los repatriados que vienen sanos se han alojado en el castillo de Santa Catalina y en el cuartel de Santiago.

El desembarco se ha hecho sin incidentes, acudiendo a presenciarlo menos público que de ordinario.

El *Gran Antilla* ha traído dos sacas de correspondencia.—*Caballero*.

LOS VINOS EN FRANCIA

(POR TELÉGRAFO)

París 20.
En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados prosigue el debate de las tarifas de Aduanas sobre los vinos.

Mr. Jourlé combata el aumento de derechos. Mr. Graun, ponente del informe, sostiene el proyecto.

Mr. Grandmaison pregunta a la comisión si no teme las represalias de España.

Mr. Anger defiende la enmienda. La Cámara aplaza hasta mañana la continuación del debate.

OBSERVATORIO DE MADRID

20 de Diciembre

Temperatura máxima del aire, a la sombra, 9.8. Idem mínima, —2.2. Diferencia, 12.0. Temperatura máxima al sol, a dos metros de la tierra, 16.0.

Idem id. dentro de una esfera de cristal, 42.6. Diferencia, 26.8. Velocidad del viento en las últimas veinticuatro horas (kilómetros), 168.

TEATRO DE LA COMEDIA

La cruz del túnel, melodrama en tres actos y en prosa, original de D. Rubén Blasco

El autor había dicho por anticipado cuanto de su obra podía decirse: era un melodrama á la antigua con todos los recursos que el género pide.

Contención tan franca llevaba el perdón anticipado. El autor tuvo, pues, una absolución generosa, la que podía esperarse de un público cortés acostumbrado por el mismo ingenioso escritor á manejar más secretos.

La cruz del túnel en Novedades, ante el público bonachón que frecuenta aquel populísimo teatro, tal vez hubiera obtenido éxito ruidoso y triunfal. Los aplausos se hubieran oído en Puerta Cerrada.

Pero en la Comedia no llegaron al *poxy*. ¿Fue embotamiento de la sensibilidad, prejuicio hostil, repugnancia sistemática? No. Fue sencillamente que el público de la Comedia está acostumbrado á ver el nombre de Blasco unido á otras más atildadas, más correctas, mejores, en una palabra.

Y es lástima que el autor haya derrochado en asunto tan endeble tanta observación, tantos primeros de forma, tanto talento dramático. Porque el primer acto es un modelo de exposición sobria y valiente. La vida triste, monótona y solitaria de una estación férrea, casi perdida en las proximidades de la frontera francesa; animada por el paso diario de los trenes, donde la felicidad y el lujo pasan desfilando por un momento á los habitantes de aquel rincón del planeta, es cuadro arrojado á la naturaleza, con pinceladas justas, nerviosas, brillantes. Aun en el segundo acto hay detalles de esa inspiración fascinadora; ejemplo, la escena entre Gabriel y Liris.

Pero después la acción se precipita, se embrolla, mareja y fatiga. La nieve que intercepta el paso de los trenes, cae también sobre los espíritus. Al final llega el público helado. La interpretación, buena en general.

Distinguiéronse Tahillier en su papel de jefe de estación, Donato Jiménez en el de sacerdote y La Calle en el de telegrafista.

Al final fué proclamado entre aplausos el nombre del autor, pero éste no se presentó en escena.

ESPANTOSA CATÁSTROFE

Voladura de un polvorín.—Un general y 2.000 soldados muertos.—Origen del siniestro.

Londres 21 (3,12 m.) (De nuestro correspondiente)

Un despacho telegráfico recibido por el *Morning Post* da cuenta de una terrible catástrofe. En el campamento de Hang-Chow ha volado el polvorín, resultando muertos á consecuencia de la tremenda explosión un general y 2.000 soldados chinos.

La noticia ha causado honda y dolorosa impresión. El siniestro fué casual, creyéndose debió tener origen en un descuido de los encargados de la guardia del polvorín.—C.

INTERESES LOCALES

Bilbao

La Asociación del Comercio y de la Industria de Bilbao ha tomado dos acuerdos de interés: procurar la agrimación de los contribuyentes que representa, y excitarles á que intervengan en la administración local, con independencia de los partidos políticos.

Hay un trabajo de sentido práctico. Primero, organizar las fuerzas afees; después, empujarlas hacia una empresa afín; y por último, fomentar la acción local. Reconocemos que no es mala preparación para lo porvenir. En vez de programas llenos de vagoas resoluciones útiles, que no requieren para su ejecución sino un poco de actividad.

Agremiados ó no, la organización de los comerciantes é industriales de Bilbao para tomar parte en la administración local, se parecerá á la de los partidos. Con más ó menos disciplina, con mayor ó menor número de directores, con centros que se llamen comités ó juntas, los combatientes habrán de concurrir á semejanza de los colectividades políticas.

Para luchar no habrá otro recurso; para la designación de puestos puede ser conveniente la representación gremial. De todas suertes, los comerciantes y los industriales de Bilbao, si responden al llamamiento de la asociación, no harán otra cosa en los primeros momentos que imitar á los partidos políticos.

Es de esperar no caigan en los errores viejos. Garantía probable de que no ocurrirá es la decisión de ir á las urnas para administrar los intereses locales y provinciales. Este acuerdo, en todas partes conveniente, lo ha de ser mucho más en Bilbao, donde disputan su ascensión á los elementos templados de la política los socialistas y los carlistas. Hay una masa retrada, hay un contingente numeroso alejado de las contiendas políticas y que sufre las consecuencias de esa separación.

Estos en movimiento tales valiosos elementos pueden arrastrar á otros de los partidos extremos, disgustados por la administración local preponderante, y este hecho modificará en pro de Bilbao una situación política peligrosa. Acaso con la modificación venga á tierra la vergüenza de que las actas de Bilbao no signifiquen la aplicación de un axioma norteamericano. No se le pregunte al candidato lo que vale, sino

fija y descaradamente al rostro y al vestido, con esa expresión atirva é inquisitorial con que los madrileños suelen mirarse unos á otros en el paseo. Y hasta se le figuró escuchar á su espalda algunos comentarios acerca de su persona.

«El traje es rico, sí, pero qué mal lo lleva esa chica! Parece una santita de aldean...» «No le ofendió esto, porque estaba bien convencida de su insignificancia al lado de tanto gran señor y señora; pero le causaba tristeza no hallar si quiera un rostro amigo, y se estrechaba á menudo contra su esposo, buscando refugio contra la vaga é injustificada hostilidad que en torno suyo percibía. Mas al volver los ojos á éste, observó que marchaba también con el entrecejo fruncido, reflejando en su fisonomía la misma indiferencia desdenosa, y el mismo tedio que todos los demás. Y se le apretó aún más el corazón, porque no sabía que el sentimiento á la moda en Madrid es el odio, y que si no se siente, como es de obligación, precisa aparentarlo, al menos, cuando nos hallamos en público. Pero de estos refinamientos de la civilización, no era posible que estuviese enterada todavía nuestra heroína.

Cuando hubieron dado unas cuantas vueltas, dijo Miguel á su hermana: «Oyes, Julieta; ¿por qué no se acerca Utrilla, ahora que no va mamá con nosotros?» «Porque yo no quiero—repuso aquélla inmediatamente y con gran decisión.» «¿Y por qué no quieres?» «Porque no quiero.

Miguel la miró un instante con expresión burlesca, y dijo: «Bien... pues como quieras.» Mientras duró el paseo, Utrilla trazó con increíble habilidad geométrica una serie de circunferencias, elipses, parábolas y otras curvas cerradas ó erráticas, de las cuales eran siempre

fofo nuestros amigos. Cuando volvieron á casa, tomó también la línea recta, si bien procurando, en la medida de sus fuerzas, que el contorno de su silueta se borrara en los confines del horizonte. Antes de retirarse, entraron en el reservado del Suizo á tomar chocolate: estando allí, Rivera percibió, por un instante no más, el rostro del cadete pegado á los cristales.

«¿Julita, ¿me permites que salga á invitar á ese muchacho á tomar chocolate?» «¿No quiero! ¿No quiero!» exclamó la joven, poniéndose muy seria.

«¿Es que me dá lástima...» «¿No quiero! ¿No quiero!» volvió á exclamar con tono casi rabioso.

No hubo más remedio que dejarla mortificarse á su gusto al desdichado hijo de Marte.

«¿A qué no sabes, Maximina—dijo al entrar en casa la cruel madre—cómo se llaman estos chicos que nos siguen hasta el portal?» «¿Cómo?» «Encerradores.

Y subió riendo la escalera. Se comió en buen amor y compañía. La brigadiera hizo sol aquel día, como solía decir Miguel; habló bastante, autorizándose con su gracioso acento sevillano algunas anécdotas de las personas conocidas en Madrid. Pero al llegar los postres, Maximina comenzó á sentir algún desasosiego, porque se había convenido antes entre todos que aquella noche no saldrían y se retirarían temprano, no sólo por Miguel y por ella, sino también por la brigadiera y Julieta, que á causa del madrugón necesitaban descanso. El problema de levantarse de la mesa y retirarse cada cual á su habitación, se presentaba terrible y pavoroso para la niña de Pasajes. Por fortuna, la brigadiera estaba en vena y Julieta también; la sobremesa se prolongaba sin advertirlo nadie más que ella.

Según iban transcurriendo los minutos crecía su confusión y su temor, y sentía un temblor extraño que corría por el interior de su cuerpo y le impedía, bien á su pesar, tomar parte en la conversación. Y, en efecto, así como lo temía, llegó un instante en que ésta comenzó á languidecer. Miguel, para ocultar también su migajita de vergüenza, procuró reanimarla, y lo consiguió por un buen cuarto de hora. Mas sin saber por qué feneció de pronto; la brigadiera bostezó dos ó tres veces; Julieta levantó la vista hacia el reloj que señalaba las nueve y media; Maximina clavó los ojos en el mantel, endredando con el aro de la servilleta, mientras su marido, presa de cierta inquietud, hacía rechinar la silla. Al fin Julieta se levantó bruscamente, salió del comedor, y volvió en seguida con una palmatría en la mano, se acercó rápidamente á su cuñada, y la besó en la mejilla, diciendo: «Hasta mañana.

Y salió otra vez corriendo, con la sonrisa en los labios, para ocultar la vergüenza que también ella sentía.

«Vaya, muchachos—dijo la brigadiera levantándose con decisión—podéis retiraros, que todos necesitamos descanso... Isabel, encienda usted luz en el cuarto de los señoritos.

Maximina, ruborizada hasta las orejas, desafiadamente casi de vergüenza, fué á besarla. Miguel, disfrutando con una sonrisa de hombre de mundo la inquietud verdadera que sentía, hizo lo mismo.

Aunque no había hablado de ella, Miguel tenía resuelto vivir en casa aparte; pero que fuese vecina á la de su madrestra.

(Continuará.)

GUERRA Y MARINA

Fabricación de fusiles Maüsser

En el presente año económico, la fábrica de Oviedo ha de construir 25.000 fusiles y 6.000 carabinas, sistema Maüsser español.

En atención al progreso de esta industria, se ha fijado el precio de cada arma en 65 pesetas, que junto con ocho, valor del cartucho-bayoneta que se fabrica en Oviedo, dan un coste total de 73 pesetas.

La bondad del arma compete con las mejoras de producción extranjera. Como llegó á comprarse á 85 francos cada fusil, desde luego se observa la notable economía que hemos obtenido en la fabricación nacional.

Cambio de armamento á la Guardia civil

Se ha dispuesto la entrega del fusil y carabina Maüsser á las secciones de á pie y montadas del ejército.

En breve estará terminada la operación, y se logrará la unificación en el moderno armamento del ejército.

Nuevo empleo en la marina alemana

Acaba de crearse el de *fregata-kapitan* (capitán de fragata), en remplazo del titulado *korveten-kapitan* (capitán de corbeta).

Con esta variación, los empleos en aquella marina toman los mismos nombres que en otras naciones marítimas europeas.

El ejército de los Estados Unidos

En 1.º de Abril se componía el ejército regular de 2.148 oficiales y 26.040 soldados; en Mayo, 2.191 y 41.984, y en Agosto 2.323 y 56.364 respectivamente.

El ejército voluntario en el mismo tiempo, de 6.224 oficiales y 118.580 hombres, se elevó á 8.785 oficiales y 207.244 soldados.

El reclutamiento voluntario dió un contingente de 87 por 100 en naturales del país, resultado muy notable y que es efecto de las modernas leyes allí establecidas.

En la Memoria de la cual recogemos estos datos, se hace un gran elogio de las músicas militares, que califico como necesarias al bienestar y á la salud del soldado, y se propone que sean regiminales, se compongan de 30 ejecutantes y perciban un sueldo individual que varie entre 125 y 375 francos mensuales.

Gastos militares

El coste del ejército ruso asciende á 772.500.000 francos anuales; el de Alemania, 675.000.000; el de Francia, 650.000.000; el austriaco, 432.500.000; el de Italia 267.250.000, y el de la Gran Bretaña, 450 millones. En junto, los seis Estados invierten la enorme suma de 4.230 millones de francos.

El coste de cada soldado resulta el siguiente: ruso, 772,50 francos anuales; alemán, 1.162,50; austro-húngaro, 1.175; italiano, 1.633; francés, 1.633; y el inglés, 2.045.

Por cada habitante se paga lo siguiente con destino á los respectivos ejércitos: Rusia, 6 francos; Alemania, 13; Austria-Hungría, 7; Italia, 9; Francia, 18,25; Inglaterra, 13.

Con el ejemplo de la guerra entre China y Japón, que costó 1.250 millones de francos, puede calcularse en unos 6.000 millones el de una guerra europea, sin contar las pérdidas de personal y material.

El desarme

A las platónicas manifestaciones del emperador de Rusia sobre el desarme europeo, contesta Alemania elevando su ejército activo á 602.000 hombres, y concentrando fuerzas á las orillas del Róin al objeto de estar preparada á un golpe de fuerza sobre las primeras líneas defensivas en la frontera francesa.

Allí se organizan dos nuevos regimientos de artillería y se aumentan las fuerzas de infantería y caballería, trasladándolos de otras guarniciones, las que serán suplidas por cuerpos de aquellas armas de nueva creación.

Cómo debe perpetuarse la victoria

El sirdar Kitahene, vencedor en Omdurman, para conmemorar su victoria y el recuerdo de Gordon, ha propuesto fundar en Khartoum una escuela inglesa de instrucción, destinada á contribuir á la civilización del Sudán.

Se necesitan 100.000 libras esterlinas, ó sean 2 y 1/2 millones de francos, para construir el edificio y pago permanente de pensiones y profesorado.

Al efecto, hizo un llamamiento á su país, y lord Salisbury, á nombre del gobierno, le ha dirigido una comunicación, en que se leen las siguientes frases: «Deberían ser escuchadas en letras de oro: «Vuestra idea representa la única política que permite á este país el cumplir su misión civilizadora...»

Al segundo día de abierta la suscripción, se habían reunido 1.250.000 francos... Sin comentarios.

De todas partes

PERSONALES

Continúan en París los marqueses de Vistabella. El marqués es probable que venga á Madrid en el caso de que se convoquen las Cortes.

Han marchado á su villa de Monton-Carava la condesa de Casa Miranda y su hija.

ACADEMIAS Y CÍRCULOS

Para consejero del Supremo de Guerra y Marina se indica al Sr. Rocha, y para conserjante vacante de vocal en el Centro Técnico de la Armada, D. Luis Pastor.

Procedente de la gran Antilla, ha llegado á Madrid el general de división D. Emilio March.

Se esperaba en Córdoba el director de *El Liberal*, Sr. Moysa.

Se encuentra en Ronda, donde permanecerá algunos días, el marqués de Paradas.

D. Celso García de la Riega dió anoche en la Sociedad Geográfica la conferencia que tenía anunciada acerca de la verdadera patria de Colón.

Verdaderamente notable, tanto por el número de datos aportados como por la autenticidad de los mismos, fué el discurso que el Sr. de la Riega pronunció, tratando de demostrar que la villa de Pontevedra fué la cuna del descubridor de América. Para ello dió á conocer algunos documentos del siglo xv encontrados en los archivos de esta capital, en los que no sólo aparecen los apellidos (aterno y materno) del célebre almirante, sino los de individuos de su familia; leyó contratos que establecen claramente relaciones comerciales y amistosas entre las dos ramas; probó que los Colonos de Pontevedra se dedicaban desde principios del siglo á la navegación por las costas de Portugal, y señaló la circunstancia importante de que Colón, en cartas dirigidas á personas geneovesas, usara siempre del idioma castellano.

El discurso del descubridor de América de ocultar su patria lo escribió el Sr. de la Riega diciendo que perteneciendo Colón á una familia judía; sería dar cima á sus empresas coloniales, por fuerza tenía que negar su procedencia, en una época en que la raza israelita era motivo de escarnio y aun de persecución en todo el mundo.

El numeroso público que llenaba el salón premió con justos aplausos la labor del conferenciante.

Esta noche, á las nueve y media, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Mora (D. Germán) sobre *El poder central y las provincias*. Usarán de la palabra los señores Gómez, Lobo y Mora (D. César).

PAPEL IMPRESO

Hemos recibido, impreso en un folleto, el discurso que, acerca de *Nuestras colonias en Africa* (Fernando Pío, Corisio, Annobey y la costa de Guinea), pronunció el Sr. D. Rafael M. de Labra el 8 de Junio del año actual en el Congreso, con motivo de la sección décima del presupuesto general de Estado para 1898-99.

Publica la *Revista Contemporánea*, entre otros importantes trabajos, los siguientes:

El criterio positivista en las ciencias, por el padre Teodoro Rodríguez; *El derecho y los hechos en la Hacienda española*, por Damián Iserra; *Obsesión*, hermosa poesía inédita de Emilio Ferrarri; *¿Cuál es el verdadero retrato de Quevedo?*, por Manuel Mesonero Romanos.

SUETOS

Para la noche del 27 al 28 de este mes está anunciado un eclipse total de luna, visible en España. Primer contacto de la luna con la penumbra de la tierra, á las ocho y veinte de la noche.

Primer contacto con la sombra, á las nueve y veintitrés. Principio del eclipse total, á las diez y cuarenta y dos; fin, á las doce y doce de la madrugada.

A las dos y treinta y cuatro de la misma se verificará el último contacto con la penumbra.

Han quedado expuestos en el Ateneo, como ya dijimos, dos proyectos para el monumento que habrá de erigirse en Valladolid al poeta Zorrilla.

Uno de los citados proyectos—firmado por arquitecto—es tan diminuto, que no puede apenas formarse idea del carácter, dibujo y modelado.

El otro es de buen gusto. Aparece el cantor de Granada en actitud de recitar una de sus trovas. Al pie del bardo descansa *la Poética*, amparada por la simbólica figura de Castilla. Completan el monumento unos bajorrelieves representando escenas de la coronación de Zorrilla.

Los labradores de la provincia de Huelva trabajan sin descanso para constituir una Cámara agrícola.

Los iniciadores del proyecto han reconocido desde luego la conveniencia de tales asociaciones, de indispensable utilidad para la protección y defensa de las clases productoras.

«Son muchas las adhesiones que la junta organizadora está recibiendo de todas las clases sociales, que han sido convocadas á una Asamblea general, con el objeto de acordar en definitiva las bases del nuevo organismo.

Telegrafían de Roma que el Papa ha contestado negativamente á la petición de audiencia que el duque de Madrid había solicitado de Su Santidad.

Dicen de Baza que en la sierra del mismo nombre, y en la zona que ha de beneficiar el ferrocarril de Linares á Almería, se ha descubierto un criadero de mineral de hierro, de gran importancia.

Se han hecho trabajos de exploración, que permiten asegurar que dicho criadero de mineral será uno de los parajes más ricos de la comarca.

El arzobispo de Valencia firmó ayer libramientos por valor de más de 18.000 pesetas, para noventa y ocho establecimientos benéficos de aquella diócesis.

Diecha suma proceda de las bulas de indulto cuadragesimal tomadas por los fieles, y según costumbre, lo recaudado por aquéllas se distribuya entre los establecimientos citados todos los años en las Pascuas de Resurrección y Navidad.

EXTRANJERO

El duque Carlos Teodoro de Baviera es un conlista muy distinguido que ha batido, á estas fechas, dos mil calorías gratuitamente.

El duque posee y dirige dos clínicas, una de invierno, en Munich, y otra de verano, en Tegernsee.

Hace algunas semanas, creyendo el ilustre facultativo poder descansar algunos días, cerrada la clínica de Tegernsee, marchó de caza á sus propiedades de Bad Kreutz; pero habiéndose presentado algunos casos graves en su oficina de Munich, el duque interrumpió cada dos días su descanso, para ir á esta población, desde Bad Kreutz. El viaje no dura menos de doce horas.

Esto se llama emplear bien la ciencia y el dinero.

En el puerto de los Alfiánes ha sido recogida una botella que contenía una tarjeta con estas líneas: Ángel Pozado Vidal.—Baja San Pedro, 35, tienda.—«Viéndome perdido en alta mar, he pensado suicidarme, 2.º».

Mañana, á las tres de la tarde, se verificará el entierro del Sr. D. Fernando Cos Gayón.

Los restos del exministro de la Gobernación recibirán cristiana sepultura en el cementerio de San Isidro.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Bérbiz, Ramiro, Beatas, 12.—Cádiz, Tomás Diego, Paseo de la Delicias, 5.—Santander, Antonio Presa, Quintana, 33.—Coca, Raimundo Ruiz, Atocha, 32.—Bilbao, Agustina Santos, Barriónuevo, 8.—Baileñ, Pinyals, Sastra, sin señas.—Hercencia, Alfredo Eñabargas, idem.—Cabezon, José García, Jaconmetreza, 47.—Parma, Rosenda Astorga, Lista de Telegramas, Madrid, 12.—Alcázar, E. Gorvasio Tejón, Andrés Borrero, 12 y 14.—Paris, Ovidio Madrid, Lista de Telegramas, Madrid.—Algeciras, Ricardo Pallares, Alcalá, 140.—Barbastro, Comodoro Solsona, Laguna, 24.—Nájera, Román Mendizábal, Paseo de Santa Eufracasia, 48.—Galdajara, Manuela Isidro, Mira el Río Baja, 5.—Pozoblanco, José Salazar Alonso, León, 17, principal.—Idem, id., id., id.—Zaragoza, Gonzalo Ibañez, Buenaventura, 4, principal.—Escorial, Francisco Gutiérrez, Pez, 17 duplicado.—Cádiz, José Perdiguer, Poncejos, 1.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Disolución de la Cámara griega Atenas 20. El Rey ha firmado el decreto disolviendo la Cámara de Diputados.

Las elecciones se verificarán el 19 de Febrero, y la nueva Cámara se reunirá el 16 de Marzo del año próximo.

Término de la crisis chilena Valparaíso 20. Ha terminado la crisis ministerial en Chile.

D. Carlos Walter ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de ministros; D. Ventura Viel, de la cartera de Negocios Extranjeros; D. Rafael Sotomayor, de la de Hacienda, y D. Carlos Suberaoux, de la de Guerra.

Vive Heureauaux Washington 20. Se ha desmentido el asesinato del Sr. Heureauaux, presidente de la república dominicana.

TEATROS Y CIRCOS

MADRID

Español

El viernes se estrenará la comedia, en tres actos y en prosa, original de D. Pablo Parrellada, titulada *El filósofo de Cuenca*. Toman parte en la representación las Sras. Guerrero, Suárez, Martínez, Guerra y Cancio y los Sres. Díaz de Mendoza, Carsi, Mario, Díaz y Blasco (D. Angel).

Comedia

El sábado por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de los Sres. Mario (hijo) y Santovalla, titulada *Entre Angustias y Dolores*, con el siguiente reparto: Angustias, Srta. Cobeña.—Dolores, Srta. Ruiz.—D.ª Polonia, Srta. Alvarez.—Casta, Srta. Blanco.—Tomasa, Srta. Sampiero.—Gil Gallardete, Sr. Donato Jiménez.—D. Venancio Barbero, Sr. Altarriba.—Blas señor Manso.—Ramón, Sr. Ponzo.—Bautista, Sr. Martínez.—Un tintero, Sr. Porrádon.

Para el día de Inocentes se estrenará en este teatro un apéndice para las señoras, original de un autor que ha obtenido un éxito, en el mismo escenario esta temporada.

Apolo

En la primera quincena del mes próximo se verificará el estreno del sainete *Amor engendra desdichas*, ó *el guapo y el feo* y *versículos honrrados*, letra de Ricardo de la Vega, música de maestro Jiménez.

PROVINCIAS

Sevilla.—Con la antigua tragedia de Martínez de la Rosa, *Edipo*, se despedirá de la escena, en uno de los teatros de esta capital, el veterano actor D. Pedro Delgado.

Alicante.—En el Principal se ha estrenado, con éxito, el drama en siete actos, titulado *El registro de la policía*.

Palencia.—El jueves se estrenará el drama en tres actos y en verso *La corona del martirio*, original de D. Augusto Villabril, director de *El Diario Palentino*.

Barcelona.—La empresa del gran Teatro del Liceo ha contratado al maestro francés Joseph Mertens para dirigir y poner en escena *La Walkiria* y *Tannhäuser*.

Valladolid.—Para Pascuas debutará en el teatro Lope de Vega una comedia de ópera española, en la cual figura el tenor Sr. Casañas.

Se estrenarán *Los hijos del batallón*, *Maria del Carmen* y *Curro Vargas*.

EXTRANJERO

Viena.—En breve se inaugurará un teatro antiméfico, que se crea con el propósito de aumentar y sostener en el público austriaco el odio hacia la raza judía.

Londres.—A título de curiosidad, merece consignarse la existencia del Hebeartsel-Theater, coliseo el más pequeño del mundo. En él apenas caben cien espectadores; la entrada es gratuita y los artistas en vez de cobrar pagan al empresario, por salir á escena. Los actores son principiantes que tratan de acostumbrarse á las tablas, dando allí sus primeros pasos antes de presentarse en los teatros de verdad.

TAURINAS

La empresa de Barcelona ha adquirido varias corridas de toros y de novillos de las ganaderías de Miura, Villamarta y Otaolauruchi.

Para Septiembre del año próximo se inaugurará la nueva plaza de toros de Requena con una gran corrida, en la que tomarán parte Mazzantini y Guerrero.

El ganadero portugués Sr. Palha ha adquirido dos magníficos delfines en la provincia de Ciudad Real, con objeto de llevar á ellas, durante la primavera y el verano, á sus reses bravas.

Por la empresa de la plaza de toros de Almería ha sido contratado el espada Bartolomé Jiménez, Murcia, para estoñar en los días 25 y 27 del actual mes corridas de novillos toros procedentes de la ganadería de Castillo.

FRONTONES

Bilbao.—En el frontón de Zababide se ha celebrado, según anunciarnos, el partido de desfilo entre Inurieta contra los cuatro pelotaris Albardi, Guipochua, Irizar y Calés.

El frontón estuvo lleno, haciéndose muchas apuestas.

Todos jugaron muy bien; pero Inurieta demostró ser invencible, derrotando á sus cuatro contrincantes por cuatro tantos.

CICLISMO

Hé aquí el resultado de la carrera ciclista de seis días efectuada en el velódromo de Madison Square de Nueva York, en la que han tomado parte 35 carreteristas de gran fama.

Primer premio, Miller, que ha corrido en seis días 3.220 kilómetros, y 976 metros; segundo Waller 3.194 kilómetros y 450 metros; tercero, Pierce, 3.670 kilómetros y 325 metros. Anteriormente anduvo Miller en otra carrera de seis días, efectuada en París el año pasado 8.192 kilómetros y 146 metros, ó sean 85 kilómetros y 805 metros menos que en la carrera reciente.

Miller ha ganado más de 40.000 francos en esta sola carrera.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—(Tercer Jueves de abono).—Márcete y veris.

REAL.—A las 8 1/2.—Función 35.—Turno 1.º Gonzalo de Córdoba.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La cruz del túnel.—El asistente del coronel.

PARISIN.—A las 9. Curro Vargas.

LARA.—A las 8 1/2.—Tiquis tiquis.—El rey de Lydia.—La señá Franciska.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—Pope Galardo.—La Chavailla.—La fiesta San Antón.

ZARZUELA.—8 y 1/2.—El caba primero.—El postillon de la Rioja.—2.º acto.—Gigantes y cabezudos.

ROPEA.—A las 8 3/4.—¿Quién fuera libre!—El pílo de playa.—El vecino de ahí al lado; Loreto (monólogo).—N

